
论红船精神的普遍价值和时代意义

——为庆祝中国共产党百年诞辰而作

王永昌 王政剑 韩晓阳¹

【摘要】中国共产党是有着厚重精神文化的大党。中国共产党的百年奋斗史，是一部带领中国人民从站起来、富起来到强起来的奋进史，也是一部不断传承民族精神、铸就红色文化、培育时代精神的发展史。习近平同志提炼概括的“红船精神”，不但构建起中国共产党精神发展史的完整链条，而且深刻揭示了中国共产党精神家园的丰富内容及成长发展的内在特点，开创了研究党的精神文化发展史的新篇章，丰富了马克思主义政党建设的科学理论。人无精神不立，国无精神不兴，党无精神不强。重视精神建党立党、兴党强党，是中国共产党的重要传统和优势。在百年波澜壮阔的奋斗历程中，中国共产党逐步培育形成了以红船精神为源头的一系列彰显党的性质宗旨、反映民族精神、体现时代要求、凝聚各方力量的独特政党精神，构筑起了气势磅礴的红色精神谱系。红船精神是中国共产党始终保持先进性、始终走在时代前列的强大精神力量。

【关键词】红船精神 发展史 时代价值

中国共产党在波澜壮阔的百年奋斗历程中，以红船精神为源头，建构了一个个精神坐标，共同构成了独特的红色精神谱系。这些精神谱系，是在马克思主义指引下中国共产党进行伟大实践的精神结晶，是中国共产党的革命意志、思想境界、力量源泉的光辉写照。它是中国共产党人的精神家园，更是引领中国共产党人不断奋进的精神旗帜。

一、红船精神开启了中国共产党的波澜壮阔的精神发展史

中国共产党是一个有着波澜壮阔的奋斗史和气势磅礴的精神发展史的大党。中国共产党的孕育、诞生和发展过程，也是中国共产党伟大革命精神孕育、创立和发展的过程。习近平总书记首次科学概括和深刻阐述了红船精神的本质内容及其重大意义，不但构建了中国共产党的精神发展史的完整链条和红色精神家园的完整谱系，而且深刻揭示了中国共产党的创立和发展过程必然伴随精神文化成长的重要特点和规律，开创了研究党的精神发展史的新天地，提升了党史党建研究的新境界，丰富了马克思主义政党建设的科学理论，在中国共产党的发展史上具有独特的价值和意义。

（一）红船精神是中国共产党诞生的精神标识

恩格斯说过，“历史从哪里开始，思想进程也应当从哪里开始”¹。毛泽东同志提出，“自从有了中国共产党，中国革命的面目就焕然一新了”²。这个“焕然一新”，一个重要方面就是中国共产党人高扬的革命理想和革命的奋斗精神。

1921年7月23日，中国共产党第一次代表大会在上海开幕，8月3日转移到浙江嘉兴南湖的一条小船上胜利闭幕，庄严宣告中国共产党的诞生。这一开天辟地的大事件，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，也深刻改变了世界发展的格局和趋势。早期共产党人极其艰辛的建党历程，为红船精神的产生提供了深厚的历史基础，而红船精神则高度凝练、深刻反映了中国共产党的建党精神和建党初心。

¹作者简介：王永昌，哲学博士，浙江大学马克思主义学院教授、博士生导师；王政剑、韩晓阳，浙江大学马克思主义学院博士生。（杭州 310058）

在《弘扬“红船精神”走在时代前列》一文中，习近平同志首先阐明了红船精神是中国共产党建党精神的地位和作用。十月革命一声炮响给我们送来的马克思列宁主义，五四运动中工人阶级登上政治舞台，这都为中国共产党的诞生作了充分的思想和组织准备，而红船精神则是中国共产党诞生的重要精神标识，它既包含在上述思想和组织准备之中，又集中凝练和反映了这种思想和组织准备的成果。在浙江嘉兴南湖红船上闭幕的中共一大会议，不仅宣告了中国共产党的诞生，也是其革命精神的历史和逻辑起点，从而内在地成为中国共产党诞生的重要标志。

就其主要历史脉络讲，中国共产党的红船精神主要来源有三个方面：一是传承创新以爱国主义为核心的民族精神；二是创造性地把马克思主义所揭示的科学真理在中国大地上生根开花；三是近代中国人民和先进分子在探索中国救亡复兴之路和反帝反封建艰难斗争实践中取得的新认识。中国共产党及红船精神是在近代中国革命斗争实践和传播马克思主义思想中孕育诞生的。由此，承载着为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命和“红船精神”的中国共产党便庄严鸣笛启航，劈浪前进。正如习近平总书记在2021年新年贺词中指出：“2021年是中国共产党百年华诞。百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。从上海石库门到嘉兴南湖，一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望，越过急流险滩，穿过惊涛骇浪，成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。胸怀千秋伟业，恰是百年风华。我们秉持以人民为中心，永葆初心、牢记使命，乘风破浪、扬帆远航，一定能实现中华民族伟大复兴。”

（二）“红船精神”是中国共产党初心使命的生动写照

中国共产党作为中国工人阶级和中华民族的先锋队，从这条红船上扬帆起航开始，就始终代表着历史和时代发展的前进方向，代表着广大人民的根本利益，在推动中国历史前进中发挥着无可替代的领导核心作用。红船是承载中国共产党初心使命、走在时代前列的象征，红船精神充分体现了党的根本性质和理想追求、体现了走在时代前列的精神。

中国共产党顺应时代发展潮流、求民族独立、谋民族复兴的初心使命，勇立社会历史发展的潮头，在南湖红船上宣告成立，从此使中国革命的历史翻开了崭新的一页。南湖红船点燃的星星之火，形成了中国革命的燎原之势。我们党从这里走向井冈山，走向延安，走向西柏坡，走向北京城，走向全国胜利，走向全国执政，由一个领导人民为夺取政权而奋斗的党，成为领导人民掌握政权并长期执政的大党。

“中国共产党是以马克思主义理论武装起来的先进政党。中国共产党的诞生，使中国革命从此有了坚定的理想信念和强大的精神支柱。在惊涛骇浪不断的革命大潮中，红船在升腾，共产党人的信念也在升腾。”我们党靠着坚定的理想信念和百折不挠的革命精神，在南湖红船上完成了缔造中国共产党的使命。在长期艰苦卓绝的奋斗中，我们党“历经曲折而不畏艰险，屡受考验而不变初衷，由小到大，由弱变强，靠的还是坚定的理想信念和百折不挠的革命精神。”⁽³⁾

中国共产党胸怀为人民谋幸福的初心使命，坚持立党为公、忠诚为民，“从诞生那天起，从来就没有自己的私利，而是以全心全意为人民谋福利为根本宗旨。密切联系群众是我们党区别于其他任何一个政党的显著标志。依水行舟，忠诚为民，成为贯穿中国革命和建设全过程的一条红线，也是‘红船精神’的本质所在。”⁽⁴⁾

红船精神的上述本质特性，集中体现了中国共产党的性质、宗旨和初心使命。红船是我们党的“母亲船”，红船精神是我们党的“精神母乳”，是中国共产党的党性、党品、党格、党魂和精神支柱之所在。

（三）红船精神是中国共产党先进性、中国革命精神之源

红船精神集中体现了中国共产党的建党精神，为党的革命精神和先进性确立了诞生起点。近代以后的中国战乱频仍，社会剧烈运动，怎么把中国稳定下来、振兴起来，是每一个中国人都在思考的问题。面对封建统治和外来侵略，中国人民进行着如火如荼的伟大斗争。中国的先进分子在十月革命胜利鼓舞下开始以马克思主义为指导，探求用马克思主义的道路、办法来解决

中国的现实问题。正是在这一艰难的探索过程中，“红船”从近代中国社会的深刻变革中驶来，中国共产党在“小小红船”上光荣诞生，本身就生动诠释了中国革命精神和党走在时代前列的先进性。

红船精神伴随着中国共产党的成立而产生，它凝结了共产党人最初的精神品质，是党最早形成的革命精神，是中国共产党探索中国革命道路的精神起点，为中国共产党的革命精神发展史奠定了坚实的基石。“一个大党诞生于一条小船。从此，中国共产党引领革命的航船，劈波斩浪，开天辟地，使中国革命的面貌焕然一新。伟大的革命实践产生伟大的革命精神。”⁽⁵⁾“红船精神”作为新的历史条件下中国革命精神之源，中国共产党历史上形成的优良传统和革命精神，无不与之有着直接的渊源关系。而党的先进性“归根到底要看党在推动历史前进中的作用”。“红船正是走在时代前列的象征，‘红船精神’就充分体现了走在时代前列的精神，这也就集中体现了党的先进性，是党的先进性之源。”⁽⁶⁾

红船精神是中国革命精神和党的先进性之源，为党的成长和发展提供了永不枯竭的成长动力。“红船精神”的提出，精准标注了中国革命精神的源头坐标，完善了中国革命精神链条的起始性环节，填补了中国共产党从创建到大革命之间的中国革命精神史的空白，实现了我们党的精神创建史和发展奋斗史在时间序列上的高度一致，使中国共产党人的精神谱系得以完整地展现。红船虽小，但正是这条小船开启了中国共产党的革命航程，铸造了中国共产党人的精神家园。

“红船精神”的诞生揭开了中国共产党的革命精神发展史，铸就了我们党为着崇高理想和使命而勇往直前的精神伟力。“红船所代表和昭示的是时代高度，是发展方向，是奋进明灯，是铸就在中华儿女心中的永不褪色的精神丰碑。‘红船精神’同井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等一道，伴随中国革命的光辉历程，共同构成我们党在前进道路上战胜各种困难和风险、不断夺取新胜利的强大精神力量和宝贵精神财富。”⁽⁷⁾

“红船精神”是我们党的建党精神，更是兴党强党的精神动力。“红船精神”始终激励和鼓舞我们党坚持站在历史的高度，牢记初心使命，走在时代前列，勇当前行舵手，引领时代发展航向。正是以红船精神为内在源头，中国共产党培育形成了一系列彰显马克思主义政党性质、反映民族精神、体现时代要求、凝聚各方力量的伟大革命精神。习近平同志关于红船精神的重要论述，第一次确立了红船精神是中国共产党革命精神之源和先进性之源的历史地位，对丰富和发展中国共产党革命精神史和党的全部发展史，以及新时代党的建设新的伟大工程，都具有十分重大的指导意义。

二、马克思主义政党是用科学理论和革命精神武装起来的先进政党

如同人是有思想精神的一样，政党也是有一定思想理论指导和精神特性的。作为最具先进性的马克思主义政党，更具有自己鲜明的政党精神。重视用革命奋斗精神建党、兴党、强党，是中国共产党的一个重要优势和优良传统。

（一）什么是“政党精神”

没有革命的理论，就没有革命的行动。马克思主义政党通常是从思想建党开始进而创立组织的。而思想建党除了科学理论外，还包括党的精神建设。

那么，什么是“精神”或者说“政党精神”呢？人们往往把“精神”与思想、理念、意识混同使用，把人的精神简单归结为主观状况的“精神现象”。这有其合理的一面。因为，人们的确可以在与物质、客观相对应的意义上使用“精神”概念。这种意义上的“精神”，实际上就是指主观意识、观念认知、思想理论、理想信念等精神现象。它主要区别于物质、动物而人所具有的特性。“精神”概念有时也指人的主观活动，而与人的客观实践行为相区别。

但是，当我们说人是有精神、国家和政党也是有精神的时候，就又有了一种更具体的特指含义。这时候的“精神”，除了主观属性外，还有一种行为化的指向，是一种介于主观与客观、意识与行动之间的东西，即行动中表现出来的心力、毅力、态

度等。这种“精神”是人在实践过程中所展现出来的主体的意志性力量，并非是一种纯粹主观的东西。

同样，作为人群集合体形态的民族、国家、政党等组织，其精神特质也是不同于一般的意识、观念、思想的，它是一种自觉的执着信念和坚强的行动意志，是内化为组织和成员的实践性精神力量，也就是我们通常讲的那种行为化的“精气神”。讲人和组织的精神，通常是指向实践行为的。这是由人的思想意识具有转化为实践行为的精神动能，以及人的实践行为必然蕴含着精神意志的特性所决定的。

政党精神既包括政党的理想宗旨、思想理论、纲领目标等这些一般观念性的精神现象，更是指党的信仰追求、理想目标、性质宗旨、组织纪律、行为作风等内化为全体党员的共同行动意志和精神特质，它构成了一个政党的精神品格品行、意志毅力，也构成了政党组织内在的凝聚力、战斗力。因此，政党精神主要由政党的思想、理论、纲领和政党活动中的行为意志（“精气神”）两大部分所构成。讲一个党的政党精神建设，就要既重视党的思想、理论建设，也重视党的行为意志意向和心志毅力建设。前者是基础和前提，后者是前者的表现和行为化。两者的统一，就是政党的精神力量。

简要地说，政党精神就是政党组织在实践行为活动中所展现的精神风骨，是政党的精神标识，是政党生命和活动中的精神力量。作为人、政党、国家的精神，就是在实践行为中表现出来的那种“精气神”。政党精神，主要指内化为政党组织和全体党员知行合一的精神意志和精神力量。

（二）政党精神的本体论依据

那么，政党精神存在的客观依据是什么呢？这就是：政党是一定人群的社会组织，而人是有精神的。人，本质上是一种有精神意志的动物。而人的精神意志是可以由主体人自己自觉调控的。

各类社会组织是人的群体化存在，把个体的精神意志某些共性上升为集体的组织意志，以一定方式整合了独立无序的个体精神意志，或者把组织的集体意志转化为成员的共识，便形成了集体性的存在状态。这样，一个组织、一个民族、一个国家、一个政党，必然也会有精神意志的属性和要素。否则，一个政党的产生、活动和发展是不可想象的。

正如毛泽东指出：“人是要有一点精神的，无产阶级的革命精神就是由这里头出来的。”^⑧这就是说，集体的精神意志是来自于个体的本质特性的。正是人所具有的这一本质特性，构成了一切社会群体组织活动存在精神意志的本体论根据。

从这个意义上讲，任何一个由人群所构成的集体组织，都有着精神意志的特性和要求。这种精神意志对组织和成员起着聚合、激励、引领、规整、约束等能动作用。

（三）马克思主义政党必然具有自己的政党精神

马克思主义政党是用科学理论武装的，有着远大的理想目标、崇高的奋斗宗旨、严格的组织纪律和优良的工作作风。这些特点内化为各级党组织和全体党员的共识并付诸实践，就铸就出了马克思主义政党的独特精神品格，凝聚起强大的精神意志力量。

对于先进的马克思主义政党来说，要想带领人民群众战胜一切艰难困苦并不断取得胜利，就需要有一种坚强的革命斗志和强大的精神力量。马克思主义政党是有着独特革命奋斗精神的政党。这是马克思主义政党先进性、统一性、坚定性、革命性的突出的精神标识，是党的信仰灵魂、政治品格、性质宗旨、纪律作风的集中反映，也是党的凝聚力、领导力、感召力、战斗力的重要支撑。没有党的这种精神力量，就会流于一般社会组织，就不可能去完成艰难而崇高的使命。

恩格斯指出：“一个知道自己的目的，也知道怎样达到这个目的的政党，一个真正想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不可缺的顽强精神的政党，——这样的政党将是不可战胜的”。⁽⁹⁾列宁也明确说过：“我国革命正处在困难时期，需要有团结一致而无产阶级政党那种坚强的意志、坚韧不拔的毅力和不屈不挠的精神，才能顶住怀疑、消极、冷淡和不愿意斗争的情绪。”⁽¹⁰⁾马克思主义政党就是有这种不屈不挠顽强精神的先进政党。

从现代人类各类政党来看，马克思主义政党特别需要也更重视自己的政党精神建设。这主要是由马克思主义政党特别富有人类的崇高理想和远大使命，自诞生起就公开表明要消灭剥削阶级的旧世界和创造新世界，始终如一地忠实代表人民群众的根本利益，有系统的科学思想理论武装以及成长时期严酷的斗争环境等内外条件所决定的。

（四）重视精神建党兴党强党是中国共产党的一个重要优势和传统

中国共产党是一个具有理想信念、政治情怀、组织纪律和精神品质的先进政党。也就是说，中国共产党是一个具有优良党魂、党德、党品、党格、党纪、党风的先进政党。在长期奋斗实践中，培育并锤炼出独特的精神品质，成为我们党从小到大、从弱到强、奋发拼搏、勇往直前的一大优势。

中国共产党的历届主要领导人对党的精神建设都有过很多论述。毛泽东同志1937年在《关于十五年来党的路线和传统问题》中指出，“党在今后还要并且能够继续与发展过去的英勇坚决的精神，领导中国革命走到胜利的目标，我们有此自信心”⁽¹¹⁾。他要求全党“要保持过去革命战争时期的那么一股劲，那么一股革命热情，那么一股拼命精神，把革命工作做到底……我们从前干革命，就是有一种拼命精神……工作的时候就要有一股革命热情，就要有一种拼命精神。”⁽¹²⁾邓小平同志也明确指出，“改革开放胆子要大一些，敢于试验，不能像小脚女人一样。看准了的，就大胆地试，大胆地闯。深圳的重要经验就是敢闯。没有一点闯的精神，没有一点‘冒’的精神，没有一股气呀，劲呀，就走不出一条好路，走不出一条新路，就干不出新事业。”⁽¹³⁾

对我们党的精神建设，习近平同志更有大量论述。他强调全党要结合时代特点继承和发扬党优良的政治品格、革命精神、斗争精神、奋斗精神。2013年12月26日，习近平同志在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上的讲话中指出：“毛泽东同志创造性地解决了在中国这种特殊的社会历史条件下建设马克思主义政党的一系列重大问题，把党建设成为用科学理论和革命精神武装起来的、同人民群众有着血肉联系的、思想上政治上组织上完全巩固的马克思主义政党。”⁽¹⁴⁾我们党既需要用“科学理论”来武装，也需要用“革命精神”来锻造。习近平同志强调指出，“历史告诉我们，战争不仅是物质的较量更是精神的比拼。没有顽强的意志，没有敢于牺牲的品格，再好的武器装备也不能保证胜利。”⁽¹⁵⁾在新时代的历史进程中，我们要“实现中国梦必须弘扬中国精神。这就是以爱国主义为核心的民族精神，以改革创新为核心的时代精神。这种精神是凝心聚力的兴国之魂、强国之魂。爱国主义始终是把中华民族坚强团结在一起的精神力量，改革创新始终是鞭策我们在改革开放中与时俱进的精神力量。全国各族人民一定要弘扬伟大的民族精神和时代精神，不断增强团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力，永远朝气蓬勃迈向未来。”⁽¹⁶⁾

一个民族、一个政党，唯有精神上达到一定高度，才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。党在历史上形成的丰富的革命精神具有跨越时空永不过时的价值，是激励我们不忘初心、牢记使命的不竭动力。

重视精神建党立党、兴党强党，是马克思主义先进政党的一个本质特点和重要优势。党的思想理论与精神风骨风采有共同性，它们同属于党的精神和党的精神力量，但两者还是有明显区别的。我们党的思想理论就是马克思主义，属于“主义”范畴，是党的理想信念，是党的灵魂之源，而我们党的精神意志，则是建立在党的思想理论基础上的行为化的精神力量，是党组织和广大党员在实现党的奋斗目标过程中表现出来的“精气神”，它包含了党的理想、信念、宗旨、目标等内容，也包括这些内容转化为党员在行为活动中的价值取向、纪律作风、心力意志和先锋模范作用等要素。我们党的精神就是党在全部实践活动中所展现的强大的意志力量。

中国共产党的革命奋斗精神是中国共产党人在长期奋斗实践中形成、发展起来的。它既体现了马克思主义的科学真理，又传承了中华民族优秀精神文化传统；既体现了党的性质宗旨、理想信念、组织纪律等精神特质，又反映了斗争实践中总结淬炼出来的时代精神风貌。中国共产党的革命奋斗精神不是停留在思想理论和主观意识层面的东西，而是必定要内化为全体党员世界观、价值观和人生观并在实际行为中自觉表现出来的执着信念、赤胆忠诚、崇高境界、坚毅勇气、炽热情感、顽强意志、高尚风范等，是一种具有强烈实践性的精神意志现象，具有统合组织、凝心聚力、感召群众、战胜困难，保持党的凝聚力、战斗力、领导力和先进性的独特作用，是党旺盛生命力和奋发前行的精神支撑，集中体现了我们党的政治品质和政治胸怀，体现了我们党的思想素养和精神力量。党的这种革命奋斗精神和意志力量，既渗透在党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设和制度建设之中，更在党的各级组织和广大党员干部实践活动中鲜活地表现为“精气神”的精神力量。

因此，马克思主义政党既要坚持思想建党，也要重视精神建党，两者的结合，就是党的精神力量建设。中国共产党的百年奋斗进程，也是中国共产党精神创立、延续、丰富和发展的过程。中国共产党是一个有着可歌可泣精神发展史的大党，它锻造出了以“红船精神”为内核的丰富厚重的红色精神谱系，并在时代实践中不断得到新的洗礼和升华。

三、红船精神是中国共产党建党兴党强党的精神之源

红船作为中国共产党成立的物化形象标志，生动展示了党的诞生过程和集中体现了党的建党精神。党的诞生和发展、党的初心使命的实现是一个波澜壮阔的历史过程，党的红船精神也是伴随着党的凯歌行进步伐而不断丰富和发展的。正是在中国共产党波澜壮阔的百年奋斗历程中，逐步培育形成了以红船精神为源头的一系列彰显党的性质宗旨、反映民族精神、体现时代要求、凝聚各方力量的政党精神。这就是以红船精神为源头和“骨骼”的红色精神谱系。从我们党的历史进程和红船精神的深刻内涵角度讲，红船精神无可替代地构成了中国共产党建党兴党强党的精神之源，是中国红色革命的精神之源，是中国共产党始终保持先进性、始终具有强大生命力、始终走在时代前列的精神之源。

（一）伟大的历史实践必然铸就伟大的精神成果

伟大的实践铸就伟大的精神，伟大的精神滋养伟大的党和党的伟大事业。中国共产党之所以历经磨难而信念愈坚、饱尝艰辛而斗志更强、千锤百炼而意志更韧，并团结带领人民不断从胜利走向胜利，一个很重要的原因，就是始终有强大精神力量的支撑。

中国共产党的百年历史是一部带领中国人民站起来、富起来、强起来的奋斗史，也是一部不断传承民族精神、铸就红色文化、培育时代精神的发展史。百年来，我们党在革命战争时期形成的红船精神、井冈山精神、苏区精神、长征精神、延安精神、太行精神、红岩精神、西柏坡精神等，在社会主义建设时期形成的抗美援朝、“两弹一星”精神、雷锋精神、大庆精神、焦裕禄精神、红旗渠精神等，在改革开放时期形成的改革创新精神、特区精神、抗洪精神、抗击非典精神、载人航天精神、抗震救灾精神等，进入新时代的奋斗者精神、特别是抗击新冠肺炎疫情中展现出来的抗疫精神等，都是中国共产党进行伟大斗争实践的精神结晶和升华，是中国共产党的革命意志、思想境界、理想信念、品行风范的生动写照，是中国共产党人的精神家园和砥砺奋进的精神动力，并汇聚成奔腾澎湃的伟大的中国精神。

中国共产党在百年历史进程中，从上海和嘉兴南湖出征，从革命斗争走向全国执政，走向改革开放，走向新时代，取得了几个重大历史阶段马克思主义中国化的伟大思想理论成果。党的革命奋斗精神也在革命、建设和改革开放的历史进程中不断得到发扬和光大。

（二）红船精神在中国共产党精神谱系中的独特地位

在我们党的历史进程中，有以物体如红船命名的精神，有以地名如井冈山命名的精神，有以事件如长征命名的精神，有以

组织如女排团队命名的精神，也有以人物如雷锋命名的精神，形成了蔚为壮观、丰富多彩的精神谱系。在这精神谱系中，“红船”精神有着无可替代的独特地位，是我们党的精神谱系的源头和主心骨。

从历史时序看，红船精神是中国共产党革命精神的历史起点，精准标注了中国革命精神的源头坐标，是中国革命精神、红色文化链条的起始性环节。

从内容指向看，红船精神体现了中国共产党人对马克思主义科学真理的追求和对马克思主义建党学说中国化的探索，体现了对以爱国主义为核心的民族精神的传承和升华，体现了对中国近代以来历史规律、历史任务的自觉把握，更集中体现了党的性质宗旨、信念追求、政治本色、初心使命、风格品质等，从而开启了党的精神谱系的活水源头，构建起了党的精神世界的基本骨架。

从表现形态看，在中国共产党成长壮大的历史进程中，每一个发展阶段都形成了代表相应时代特点的独特精神，它们虽具有不同的内容表述和鲜明的地域人物特色，具体形态特点也不尽相同，但它们都传承和展现出红船精神的基本内涵及其精神实质。正如习近平同志所指出的：“‘红船精神’同井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等一道，伴随中国革命的光辉历程，共同构成我们党在前进道路上战胜各种困难和风险、不断夺取新胜利的强大精神力量和宝贵精神财富。”自中国共产党成立以来，“‘红船精神’一直激励和鼓舞着我们党坚持站在历史的高度，走在时代的前列，勇当舵手，引领航向，不断取得革命、建设和改革的一个又一个胜利。”“‘红船精神’正是中国革命精神之源：中国共产党历史上形成的优良传统和革命精神，无不与之有着直接的渊源关系。”⁽¹⁷⁾

以首创精神、奋斗精神和奉献精神为内核的“红船精神”，不但标志着中国共产党的诞生、中国历史发展和中国革命的新方位，更是集中体现了党的性质宗旨、理想信念、品质风范，体现了党的先进性、人民性和把握时代发展方向的自觉性，因而它构成了中国革命精神之源、中国共产党的建党精神和党的先进性之源。红船精神在历史逻辑上处于源头地位，在内容上具有整体性，在功能作用上具有引领性，在特性上具有开放性，因而在中国共产党的整个精神族谱中处于内核地位，起着主导作用，是我们党劈波斩浪、永远走在时代前列的精神丰碑。

（三）红船精神时代价值的学理依据

习近平同志把中国共产党红船精神的深刻内涵及其始终走在时代前列的基本依据，概括为三个方面：一是“中国共产党沿着红船的航向，以开天辟地、敢为人先的首创精神，始终站在历史和时代发展的潮头。”二是“中国共产党扬起红船的风帆，以坚定理想、百折不挠的奋斗精神，矢志推动中国革命和建设事业不断前进。”三是“中国共产党载着红船的意愿，以立党为公、忠诚为民的奉献精神，努力维护好、实现好、发展好最广大人民的根本利益。”⁽¹⁸⁾

“首创”“奋斗”“奉献”构成了红船精神的深刻内涵，并由此决定了其作为中国革命精神、党的先进性之源的本质缘由。那么，其内在学理依据何在呢？

从哲学层面上分析，构成包括政党组织在内的人类实践活动的基本依据，主要有三大成因逻辑：一是认识和遵循事物发展的客观规律；二是认识和遵循人们的利益需要；三是认识和掌握实践行为的路径方法。这就是辩证唯物主义和历史唯物主义所揭示的，人类的任何活动主体和社会组织进行科学合理的实践活动，都应做到合事物的客观规律性、合主体的利益价值性以及合实践的方法可行性的统一。而这三者的现实统一，是历史的运动过程，是动态的、开放的。由此，人类社会才得以螺旋式地向前发展进步，先进的政党也才能在历史发展中合乎规律性地引领社会活动并实现自我变革和进步。

马克思主义揭示了人类社会的发展规律、人民群众的历史主体地位和根本利益以及通过共产党领导的革命和执政活动实现理想目标的根本道路。马克思主义及其政党的全部活动，只有遵循合规律性的真理逻辑、合人民性的价值逻辑和合可行性的实

践逻辑及其历史的开放的辩证统一的基本要求，才能确保党的先进性和人民性，引领时代发展潮流，实际地推动党和人民的事业不断取得成功。

红船精神作为我们党的建党精神和中国革命精神、党的先进性之源，其基本内容也与马克思主义理论及政党的活动特性，具有高度的契合性和一致性。“开天辟地、敢为人先的首创精神”，体现了中国共产党人追求马克思主义所揭示的人类社会发展客观规律的真理。“坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神”，体现了中国共产党人为追求真理和信念而付诸实践奋斗的顽强意志。“立党为公、忠诚为民的奉献精神”，体现了中国共产党的根本宗旨和价值追求。显然，以首创精神、奋斗精神、奉献精神为基本内涵的“红船精神”，高度凝炼了我们党的指导思想、基本性质、根本宗旨和初心使命，集中浓缩了人类实践行为和政党活动的基本成因逻辑，即合事物发展的规律性、合实践路径的可行性和合主体利益的价值性的基本原则。只有做到遵循客观事物的规律逻辑、符合人民群众根本利益的价值逻辑和解决切实可行路径的实践逻辑的统一，才是科学而合理的事业，才能展开现实的改造世界的活动。

红船精神以其独特表述风格包含和体现了这三大基本逻辑，体现了科学的真理力量、坚强的实践力量和合理的道义力量的有机统一，因而它既是我们党的建党精神、中国革命精神之源，也是党始终走在时代前列的先进性之源，具有穿越具体时空的普遍价值和开放发展的特性。红船精神是集科学规律性、人民性、实践性和开放性为一体的鲜活精神。

（四）新时代要大力学习倡导红船精神

习近平同志指出：“中国人民的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神。这种伟大精神是一代一代中华儿女创造和积淀出来的，也需要一代一代传承下去。”⁽¹⁹⁾伟大的红船精神是中国共产党人的精神血脉和精神风骨，是我们党继往开来的强大精神力量，也是中华儿女精神情怀的基本标识，必将在新时代展现出更加鲜活的风采。全党要结合时代特点大力学习弘扬红船精神，用伟大精神推动新时代伟大实践。红船精神所承载的首创精神、奋斗精神、奉献精神，是激励我们党顽强奋斗、不断发展壮大的精神动力，是我们党立党兴党、执政兴国的宝贵精神财富，也是新时代坚持和发展中国特色社会主义的坚强精神支撑。

弘扬新时代的红船精神，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以爱国主义为核心的民族精神为根基，以社会主义核心价值观为导向，以包括改革创新精神在内的党的红色精神谱系为基本内核，结合时代发展的实践特点，不断丰富和提升党的新时代精神宝库，不断振奋全国各族人民的革命奋斗精神。正如习近平同志在党史学习教育动员大会上发表的重要讲话中所指出，“在一百年的非凡奋斗历程中，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范，形成了一系列伟大精神，构筑起了中国共产党人的精神谱系，为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养。要教育引导全党大力发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，始终保持革命者的大无畏奋斗精神，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。”⁽²⁰⁾以红船精神等红色根脉为内核的中国新时代精神，是激励全党和各族人民顽强拼搏奋斗、不断发展壮大的精神动力，是兴党强党、执政兴国的强大精神支撑，也是我们党团结带领人民开创更加美好未来的强大的精神动力。

100年前，中国共产党从上海石库门、嘉兴南湖红船点亮了中国前行的红色灯塔。今天，当我们站在“两个一百年”交汇的历史起点上回望红船精神时，就愈加深切地感悟到，红船精神不仅铭刻着中国共产党的历史，更是因为其中蕴含的红色基因昭示着中国共产党和中华民族的美好未来，是中国共产党立党建党、兴党强党和中华民族奋勇前进的强大精神动力。在开启全面建设社会主义现代化国家新征程中，中国共产党人必将秉持以人民为中心，永葆初心、牢记使命，不懈奋斗、扬帆远航，为实现中华民族伟大复兴梦想和人类美好未来谱写更加辉煌的新篇章。

注释：

-
- 1 《马克思恩格斯选集》第2卷，人民出版社1995年版，第43页。
 - 2 《毛泽东选集》第四卷，人民出版社1991年版，第1357页。
 - 3 (4) (5) (6) (7) (17) (18) 习近平：《弘扬“红船精神”走在时代前列》，《光明日报》2005年6月21日。
 - 4 (12) 《毛泽东文集》第7卷，人民出版社1999年版，第162、285页。
 - 5 《马克思恩格斯全集》第39卷，中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局，人民出版社1974年版，第139页。
 - 6 《列宁全集》第15卷，中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局，人民出版社1988年版，第338页。
 - 7 《毛泽东文集》第1卷，中共中央文献研究室，人民出版社1993年版，第505页。
 - 8 《邓小平文选》第3卷，人民出版社1993年版，第372页。
 - 9 习近平：《在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上的讲话》，人民出版社2013年版，第9页。
 - 10 习近平：《在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上的讲话》，人民出版社2017年版，第9~10页。
 - 11 习近平：《习近平谈治国理政》，外文出版社2014年版，第40页。
 - 12 习近平：《在北京大学师生座谈会上的讲话》，人民出版社2018年版，第5页。
 - 13 习近平同志在党史学习教育动员大会上的重要讲话，《人民日报》2021年2月21日第1版。